

## 奋力谱写贵阳贵安高质量发展现代化建设新篇章

——写在市委十一届十一次全会召开之际

祝轩言

时间巨笔如椽,奋进脚步铿锵。站在“十四五”即将收官的时间点回望——这五年,充满力量和温暖,我们的精神始终振奋。习近平总书记两次亲临贵州考察,为我们指明前进方向、注入强大动力。省委、省政府高度重视、全力支持贵阳贵安发展,赋予我们重大光荣使命、更大发展机遇。

这五年,兼有机会和挑战,我们的步伐始终坚定。坚持以高质量发展统揽全局,围绕“四新”主攻“四化”,落实“生态立市、工业强市、数字活市、人才兴市”战略,奋力谱写中国式现代化贵阳贵安篇章。

时间不语,岁月有痕。全市经济总量由“十三五”末的4505.23亿元提升至2024年的5777.41亿元,“十四五”末预计将迈上6000亿元台阶;贵安新区经济增速连续两年位居国家级新区前列,实现“一年一个样、三年大变样”;蝉联全国文明城市“五连冠”,城市品质大幅提升;把数字经济作为发展新质生产力的新赛道,“中国数谷”名片持续擦亮……区域城乡协调发展、生态文明建设、民生福祉改善、统筹发展和安全等取得重大成效,贵阳贵安发展站上新的更高起点。

科学思想的伟力,是发展的根本动力。回望“十四五”,习近平总书记高瞻远瞩,亲自擘画“十四五”蓝图,引领中国经济航船行稳致远;回望贵阳贵安发展历程,每逢关键时刻,总书记亲临贵州视察,寄予厚望重托,为我们指明发展方向。贵阳贵安始终牢记总书记殷切嘱托,认真落实省委、省政府工作部署,开创了高质量发展新局面、迈出了现代化建设坚实步伐。

五年来,我们向“质”而行,新型工业化动能奔涌。六大数据产业规模效应持

续放大,省级开发区在十个区(市、县)全覆盖,工业已成为经济发展的第一支撑、第一动力……

五年来,我们向“美”而行,新型城镇化阔步前行。“一核三心多组团”城市空间格局加快构建,城市承载力不断增强,年均新增常住人口20万人左右,贵阳贵安已成为各类人才追梦圆梦之地……

五年来,我们向“精”而行,农业现代化强基固本。持续做好现代山地都市高效农业大文章,大幅提升农产品生产加工能力,稳步提高农民、村集体、亩均收入……

五年来,我们向“新”而行,旅游产业化破圈出彩。聚焦“六爽”擦亮城市品牌,持续深挖资源、拓展客源、优化服务,“贵马”“贵跑”等文旅体新IP火爆出圈,贵阳贵安旅游影响力竞争力不断提升……

五年来,我们向“实”而行,民生福祉可感可及。城市“一圈两场三改”、农村“五治”、为民办实事书写民生暖心答卷,岗位、学位、床位、车位等公共服务供给持续加大,天蓝水清地绿的生态画卷成为群众日常生活“标配”,市民群众获得感持续增强……

实践雄辩地证明,思想的伟力,总能穿透时光、照亮现实。贵阳贵安以生态立市提升“含绿量”,以工业强市提升“含金量”,以数字活市提升“含新量”,以人才兴市提升“高质量”,在高质量发展上不断出新绩,根本在于以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

### 二

生态是贵阳贵安最厚重的底色,也是最宝贵的财富。生态立市既是贵阳贵安高质量发展的根基所在,更是责任所系、路径所需。五年来,贵阳贵安坚定生

态优先、绿色发展,在守护生态屏障、激活绿色动能道路上笃定前行,书写人与自然和谐共生的现代化新答卷。

一条河的涅槃,见证治理决心。曾几何时,贵阳的“母亲河”南明河饱受污染之苦。近年来,贵阳创新采用“厂网河湖一体化”模式和分布式下沉式再生水生态系统,新建和提标改造了21座再生水厂,年补生态水4.5亿吨,碧水长流成为常态。如今,漫步河畔,白鹭翩跹,鱼翔浅底。南明河的巨变,是贵阳贵安打好碧水保卫战、坚定绿色发展决心的生动写照。

一座城的智慧,诠释绿色红利。在贵安新区月亮湖公园,小雨过后路面无积水,因为这里的地砖“会喝水”。作为全国海绵城市建设试点,贵安新区将“海绵理念”融入道路、社区和公园,让城市在适应环境变化时更具“弹性”。从阿哈水库功能调整为城市生态补水,到长坡岭国家森林公园实施森林质量提升,贵阳贵安正系统性筑牢绿色生态屏障,让市民共享“山湖之城”“避暑天堂”的生态红利。

一系列创新,激活绿色动能。清镇市红枫湖镇村民李桂芬挣上“绿色钱”,生态民宿生意红火;贵阳海信电子有限公司利用可视化能源管理系统对水、电、煤等能源精准管控,产品能耗下降7%;修文县林下种植的天麻、灵芝成为市场上的“抢手货”,开阳县林下散养的土鸡、土鸭备受消费者青睐……贵阳贵安各地结合实际挖掘生态潜力,生态优势正源源不断转化为发展优势。

### 三

工业是实体经济的主体,是强市之基、富民之本。工业强市是贵阳贵安高质量发展的核心驱动力、奋力谱写现代化建设新篇章的关键任务。五年来,贵

## 中共中央印发《中国共产党工作机关条例》

据新华社电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精

神,巩固党和国家机构改革成果,进一步强化对党的工作机关的政治要求,规范党的工作机关的设立和运行,推动党的工作机关提高履职能力和工作水平。

通知要求,各级党委要加强对《条例》实施的组织领导,抓好宣传解读和督促检查,确保《条例》各项规定落到实处。

党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》,深刻领会《条例》精神,坚持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党委参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

人民日报评论员文章

## 党的工作机关首先是政治机关

6版

## 以“行走的GDP”促文旅深融

——观山湖区推动演艺经济高质量发展见闻

贵阳日报融媒体记者 黄莉 蔡婕

近期,时代少年团出道六周年

「2025·爱你爱我」演唱会

贵阳在贵

阳奥体中心举行,数万名歌迷跨省、

跨城来观看演出,奥体中心周边商圈

累计客流量超15万人次。

为吸引优质演艺活动落地,观山

湖区相关部门和载体积极与演唱会

主办方、艺人团队对接,主动发出邀

请,收集主办方的活动举办意向、档

期和需求,制定场地活动排期表及活

动日历;主动学习其他场馆的优秀经

验,不断完善配套服务,协助活动落

地,高质量办好演艺活动。

作为“大会展”的组成部分,演唱

会常被喻为“行走的GDP”,中国演

出行业协会发布的数据显示,演唱会对

当地消费的拉动比达1:4.8,即演唱

会门票花费1元,同期周边消费为4.8

元。作为城市经济的新增长点,大型

演艺活动已成为国内各大城市“竞

逐”的“香饽饽”。

作为贵阳“大会展”布局的核心承

载区,观山湖区联动观山湖现代服务

产业试验区的会展产业市场主体,用

好省、市政策,推动演艺经济发展。

演艺经济更深远的影响在于城市

品牌的塑造和经济新赛道的布局;观

山湖区推出“宠粉计划”等,努力提升

服务速度、力度、温度,放大演艺经济

溢出效应,促进文旅融合发展,推动

城市IP出圈。

提高服务水平 强化承载能力

要提升活动承载能力,硬件支撑

和服务保障缺一不可。在文旅融合

发展的大背景下,观山湖区不断创新

模式,推动审批服务改革,提升活动

审批效率。

通过改革,会展事项实现“一窗

办”。观山湖区组织公安、文旅、住建

等14个部门,全面整合会展服务事

项,纳入综合窗口统一办理。按照

“统一受理、并联审批、集中出件”的

运行模式,让“收、勘、审、批”各环节

的办理事项实现“一窗办结”,大大节

省时间。

现场审查实现“一次办”。对会

展报批审批材料进行精简,形成清

晰的材料清单,并实行一次性告知

制度。综合窗口收件后,对照清单

当场审查申请材料的完整性,确保

办展申请一次办完,避免申请人多

次往返。

申请服务实现“一网办”。开通

线上办展申请渠道,依托贵州政务服

务网,全面公布会展活动的申请材

料,申请环节等信息,为申请人提

供网上受理、审查、决定、送达等全流

程、全环节的线上服务,实现“数据多

跑路,企业少跑腿”。

“观山湖区的服务本质上是用效

率和细节为企业赋能。”刘鹏对审批

服务改革带来的便利感受颇深,过去

大型演出审批需要60天,现在通过

“一事一议”绿色通道和多部门联

审机制,时间缩短至3天,大大降低

了时间成本,让企业有更多精力抓住市

场窗口期加快发展。

除了活动审批,在活动落地保障

服务方面,观山湖区会提前组建由文

旅、公安、交通、市场监管等部门组成

的专班,保障活动安全有序进行。

(下转4版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神  
奋力走出高质量发展新路

贵阳贵安的“十四五”

## 城乡融出新图景 产城共生启新程 ——贵安新区高质量书写“十四五”统筹城乡发展示范区建设答卷



俯瞰贵阳大数据科创城(11月26日摄,本报资料图片)。

■“免费住”点燃青春安居梦

■产城共生汇聚发展动能

■乡村与城市美美与共

详见3版

## “奔跑贵阳·2025年贵阳贵安公路自行车赛”举行 800余名骑行爱好者云漫湖畔“竞技+赏景”

2版

铁路部门推出“漫游黔城”旅游计次票,乘客可在9个指定车站间自由组合2至10段行程

一票畅游多彩贵州

4版



贵阳新闻

贵阳网